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Итоги  
российско-американского 
саммита
Опрос 11–12 июля. 100 населенных пунктов,   
44 субъекта РФ, 2000 респондентов.

Одни считают, что США играют в сегодняшнем мире скорее положительную роль. Другие 
полагают, что США играют скорее отрицательную роль. Какая точка зрения Вам ближе – 
первая или вторая? 

данные в % от всех опрошенных

роль. Другие полагают, что США играют скорее отрицательную роль. 

по отношению к России государство?

данные в % от всех опрошенных

17
23

16
12

23

54 55 55

71
65

54

14

2526

12

25
18

24 2320
27

14
4

20

58

48
53

50
51

71

48

62 64 62

48
55

0

20

40

60

80

27
 м

ая
 2

00
1

24
 и

ю
ня

 2
00

1

30
 с

ен
тя

бр
я 

20
01

3 
м

ар
та

 2
00

2

12
 м

ая
 2

00
2

1 
се

нт
яб

ря
 2

00
2

23
 м

ар
та

 2
00

3

8 
ию

ня
 2

00
3

7 
се

нт
яб

ря
 2

00
3

21
 д

ек
аб

ря
 2

00
3

28
 м

ар
та

 2
00

4

17
 о

кт
яб

ря
 2

00
4

11
 с

ен
тя

бр
я 

20
05

31
 а

вг
ус

та
 2

00
8

25
 я

нв
ар

я 
20

09

5 
ап

ре
ля

 2
00

9

28
 и

ю
ня

 2
00

9

12
 и

ю
ля

 2
00

9

первая вторая
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Как Вы считаете, США – это дружественное или недружественное по отношению к России 
государство?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп

роль. Другие полагают, что США играют скорее отрицательную роль. 
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дружественное недружественное

Визит Б. Обамы ощутимо сказался на суждениях наших сограждан о Соединенных Штатах. Как видим, 
жители российской столицы, принимавшей американского президента, более других склонны относиться 
к Америке критически (добавим: 68% москвичей считают, что эта страна играет отрицательную роль в се-
годняшнем мире), но общий тренд в полной мере проявился и здесь: в конце июня 78% москвичей считали 
США недружественной страной и 76% негативно оценивали их роль в мире*. 

улучшатся, ухудшатся или не будут меняться?

Распределение по типу населенного пункта

данные в % от групп
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улучшатся не будут меняться ухудшатся

Распределение по типу населенного пункта

Итоги российско-американского саммита

1	 См. «Доминанты» №26 от 02.07.09.
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Как Вы думаете, в ближайшее время отношения между Россией и США улучшатся, ухудшатся 
или не будут меняться?

данные в % от всех опрошенных

Даже среди считающих США недружественным государством каждый третий (32%) ожидает сейчас, 
что отношения между Москвой и Вашингтоном в ближайшее время будут улучшаться; среди же видящих 
в Америке дружественную страну такие ожидания разделяет большинство (61%). 

улучшатся, ухудшатся или не будут меняться?

Распределение по типу населенного пункта
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улучшатся не будут меняться ухудшатся

Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые о том, что 6–7 июля в Москве 
состоялись переговоры президента США Барака Обамы с Д. Медведевым и В. Путиным?

данные в % от всех опрошенных

Одни считают, что переговоры Б. Обамы с Д. Медведевым  и В. Путиным имели 
важные результаты.  Другие полагают, что важных результатов эти переговоры  
не имели. С каким мнением – с первым или вторым – Вы согласны? (Вопрос 
задавался заявившим, что они знают или слышали о переговорах, – 82% 
респондентов.)

Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые о том, 
что 6–7 июля в Москве состоялись переговоры президента США 
Барака Обамы с Д. Медведевым  и В. Путиным?

данные в % от всех опрошенных
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Итоги российско-американского саммита
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Одни считают, что переговоры Б. Обамы с Д. Медведевым и В. Путиным имели важные 
результаты. Другие полагают, что важных результатов эти переговоры не имели. С каким 
мнением – с первым или вторым – Вы согласны? (Вопрос задавался заявившим, что они 
знают или слышали о переговорах, – 82% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных
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Видящие в США дружественное государство, конечно же, в подавляющем большинстве уверены в пло-
дотворности саммита (58% считают, что достигнуты важные результаты, 9% – что  этого не случилось), но 
и те, кто рассматривает Америку как недружественную страну, чаще склоняются к первому, нежели ко 
второму мнению: 33% и 26% соответственно.

И только в Москве преобладает скептицизм: здесь 32% опрошенных говорят о важных итогах перегово-
ров, а 37% – об их безрезультатности.

Итоги российско-американского саммита
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Изредка респонденты, определяя важнейший итог переговоров, упоминали договоренность о доставке 
американских грузов в Афганистан («воздушное пространство предоставили США наши»), а также говори-
ли о повышении международного престижа России («наша страна показала свою силу и значимость») – 
по 1% опрошенных. 

Но большинство респондентов, в той или иной мере осведомленных о саммите (56% из их числа), на во-
прос о его важнейшем итоге ничего не ответили.

В чем, по Вашему мнению, состоит основной, самый важный результат переговоров Б. Обамы 
с Д. Медведевым и В. Путиным? (Открытый вопрос.) 

данные в % от числа знающих или что-то слышавших о визите Б. Обамы

Группы высказываний % Цитаты

Шаг к разоружению, сокращение ядерного 
арсенала России и США

17
«Сокращение ядерного потенциала»; «ракеты 
будут сокращать»; «ядерный потенциал будут 
уменьшать»

Потепление в российско-американских 
отношениях, налаживание сотрудничества, 
дружеских связей между странами

13
«Пошли на сближение»; «теплота отношений, 
дружественные»; «появилась надежда на улучше-
ние отношений между Россией и США»

Укрепление экономического сотрудничества, 
поиски выхода из экономического кризиса

4
«Переговоры об экономике»; «вместе с кризи-
сом бороться»; «опять будут привозить “ножки 
Буша”»

Переговоры по ПРО 3
«Приостановка размещения американских ПРО 
около России»; «проблемы противоракетной обо-
роны сдвинули»

Любые переговоры – это хорошо, важен сам 
факт

2 «В самой встрече»; «уже важно то, что они со-
стоялись»; «если приехал к нам, – уже хорошо»

Укрепление мира 2 «Мир наладили»; «чтобы не было войны»

Итоги российско-американского саммита
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Россия и США сократят свои ядерные 
арсеналы примерно вдвое в течение 
ближайших семи лет. Как Вы лично 
относитесь к этой договоренности – 
положительно или отрицательно*?

Американцы будут доставлять в Афгани
стан своих военнослужащих и грузы 
военного назначения по воздуху через 
территорию России. Как Вы лично 
относитесь к этой договоренности – 
положительно или отрицательно?

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп данные в % от групп

Россия и США сократят свои ядерные 
арсеналы примерно вдвое в течение 
ближайших семи лет. Как Вы лично 
относитесь к этой договоренности – 
положительно  или отрицательно?

Американцы будут доставлять в 
Афганистан своих военнослужащих и 
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через территорию России. Как Вы 

лично относитесь  к этой 
договоренности – положительно или 

отрицательно?
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Как видим, даже считающие США недружественной страной весьма решительно поддерживают дого-

воренности по СНВ. Но в то же время даже те, кто считает Америку страной дружественной столь же ре-
шительно возражают против транзита американских военнослужащих и военных грузов через российское 
воздушное пространство1. Этот красноречивый баланс  свидетельствует о наличии определенного консен-
суса в подходе большинства россиян к российско-американским отношениям – вопреки расхождениям 
в определении США как дружественного либо недружественного государства. И суть этого консенсуса, по-
хоже, состоит в готовности санкционировать нечто вроде «разрядки» образца 70-х годов прошлого века 
(с повесткой дня, неизменно вращающейся вокруг вязкого диалога ядерных сверхдержав о понижении 
уровня военного противостояния и мерах взаимного контроля в военно-стратегической сфере) при со-
хранении базового недоверия к США, которое, в частности, проявляется в нежелании «рисковать», предо-
ставляя им помощь в решении тех или иных военно-политических проблем – по-видимому, независимо 
от того, насколько их решение отвечает российским интересам.

1	 Любопытно, что москвичи – несмотря на повышенный скептицизм в отношении «дружбы» с США в целом и результатов визита 
Б. Обамы в частности – чаще прочих высказывались за транзит американских военных грузов в Афганистан (23% – при 59% про-
тивников этой договоренности). Возможно, в этом проявляется традиционно приписываемый столичным жителям прагматизм.

* Доводы многочисленных сторонников и немногочисленных противни-
ков сокращения ядерных арсеналов (им были заданы соответствую-
щие открытые вопросы) см. в Приложении.


